
碓氷軽井沢 IC 数学教育研究所 漸化式の解法の研究 《タイプ９》　1

漸化式 タイプ ９ an+2 = pan+1 + qan (p, qは定数 ) 　 1/2

　　特定方程式の解が異なる２つの実数解の時は、解を活用しての漸化式の変形は２通りである。

9.1 　 a1 = 4 , a2 = 3 , 2(4an+2 + an+1) = 3an (n = 1, 2, 3, · · ·) で定められる
　数列 {an} について、次の各問に答えよ。
　　　 (1)　第３項 a3 を求めよ。

　　　 (2)　数列 {an} の一般項 an を求めよ。

[解] (1)　 8an+2 + 2an+1 − 3an = 0 · · · 1©　　　　　　　　　特定方程式
　　 n = 1 を 1©に代入すると　　　　　　　　　　　 8x2 + 2x − 3 = 0　
　　 8a3 + 2a2 − 3a1 = 0　　　　　　　　　　　　　∴ (2x − 1)(4x + 3) = 0

　　これに a1 = 4 , a2 = 3 を代入して　　　　　　　∴x =
1
2

, x = −3
4

　　 8a3 + 2× 3 − 3× 4 = 0　∴a3 = 3
4
· · ·（答）　　　（異なる２つの実数解）　　

　 (2)　 1©は次の２通りに変形できる。
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2
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　　 · · · · · · · · ·　 2©
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· · · · · · 3©

　　　　 2©において、an+1 − 1
2
an = bn とおくと


bn+1 = −3

4
bn

b1 = a2 − 1
2
a1 = 3 − 1

2
× 4 = 1

　　　　よって、数列 {bn}は初項 1、公比 −3
4 の等比数列である。

∴ bn = 1 ·
(
−3

4

)n−1
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· · · · · · 4©
　　　　 3©において、an+1 + 3

4an = cn とおくと
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4
× 4 = 6

　　　　よって、数列 {cn}は初項 6、公比 1
2 の等比数列である。
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· · · · · ·（答）
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漸化式 タイプ ９ an+2 = pan+1 + qan (p, qは定数 ) 　 2/2

　　特定方程式の解が重解のときは、その解を活用しての漸化式の変形は１通りである。

9.2 　 a1 = 3 , a2 = 4 , 4an+2 + 9an = 12an+1 (n = 1, 2, 3, · · ·) で定められる
　数列 {an} について、次の各問に答えよ。
　　　 (1)　数列 {an+1 − 3

2
an} は等比数列であることを示せ。

　　　 (2)　数列 {an} の一般項 an を n の式で表せ。

[解] (1)　 4an+2 − 12an+1 + 9an = 0　　　　　　　　　　特定方程式

　　これを変形すると　　　　　　　　　　　　　　　 4x2 − 12x + 9 = 0　

　　　　 an+2 − 3
2
an+1 =

3
2

(
an+1 − 3

2
an

)
　　　　　　∴ (2x − 3)2 = 0

　　 an+1 − 3
2
an = bn とおくと　　　　　　　　　　　　 x =

3
2
　　（重解）　


bn+1 = −3

2
bn

b1 = a2 − 3
2
a1 = 4 − 3

2
× 3 = −1

2

　　　　よって、数列 {bn}は初項 −1
2 、公比

3
2 の等比数列で、一般項は

bn = −1
2

(
3
2

)n−1

　である。

　　　　ゆえに、数列
{

an+1 − 3
2
an

}
は初項 −1

2
、公比

3
2
の等比数列である。

　 (2)　 (1)の結果から

∴an+1 − 3
2
an = −1

2

(
3
2

)n−1

　　　⇐=（タイプ４）　

　　　両辺を
(

3
2

)n+1
で割ると
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3
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　　　ここで、
an(
3
2

)n = cn とおくと




cn+1 − cn = −2
9

c1 =
a1
3
2

=
3
3
2

= 2

　　　よって、数列 {cn}は初項 2、公差 −2
9 の等差数列である。

∴ cn = 2 + (n − 1)
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· · · · · ·（答）


